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5. Aufgabe: [Substitution| Seien A, B,C € F. Ferner sei A ==|B und A

ein Teilterm von C.

Beweisen Sie: Entsteht C’ aus C durch Ersetzen ein oder mehrerer Vorkom-
men von A durch B, so gilt C ==|C".

6. Aufgabe: [logische Aquivalenz| Seien A, B € F. Zeigen Sie: Genau dann
gilt A == B, wenn f4 = fp ist.

7. Aufgabe: |vollstindige Operatormengen| Es sei OP eine Menge von
Operatoren. Die Menge F(OP) der Formeln in den Operatoren aus OP ist
definiert durch:

1. V C F(OP).

2. Ist A € F(OP), und ist # € OP ein einstelliger Operator, so ist (#A) €
F(OP).

3. Sind A, B € F(OP), und ist x € OP ein zweistelliger Operator, so ist
(Ax B) € F(OP).

4. Sind Ai,...,A, € F(OP), und ist x € OP ein n-stelliger Operator
(n>3),soist (x4;...A4,) € F(OP).

5. F(OP) ist die kleinste Menge mit diesen Eigenschaften.
Zeigen Sie, dass folgende Aussagen iiber OP &quivalent sind:

1. OP ist eine vollstdndige Operatormenge.

2. Fiir alle n € N\ {0} und alle Funktionen f : B" — B gibt es ein
A € F(OP) mit f = f4.

3. Fiir alle Funktionen f : B? — B gibt es ein A € F(OP) mit f = f4.

8. Aufgabe: |vollstindige Operatormengen| Geben Sie einen zweistelligen
Operator % an, so dass {x} vollstindig ist.



9. Aufgabe: [logische Aquivalenz von Mengen] X C F und Y C F heifen
logisch dquivalent mit der Schreibweise X E==|Y, falls Folg(X) = Folg(Y)
gilt.

X C F heilt unabhdngig, falls fiir kein A € X die Aussageform A logisch aus
X \ {A} folgt, d.h. es gibt kein A € X mit X \ {A} = A.

Zeigen Sie:
1. Es gibt einen Algorithmus, der zu einer endlichen Menge X C F' eine
logisch dquivalente unabhéangige Teilmenge ¥ C X bestimmt.

2. Es gibt eine Menge X C F', die keine logisch dquivalente unabhingige
Teilmenge Y C X enthalt.



